

no lejos de los Pirineos, y de que se necesitarían algunos miles para remontarla, estamos persuadidos que el gobierno haría un servicio eminente á la nación si tratase de restaurarla. Había también fábrica de armas de fuego en Plasencia y en Oviedo. Hay fábrica de armas blancas en Toledo, reconocidas por las mejores de toda Europa. Se fabrican también de fuego y blancas en Eibar y en Elgoibar, en Guipúzcoa, pero en muy poca cantidad. Los arsenales de construcción se hallan en Barcelona, Segovia y Sevilla, y en la primera y última de estas ciudades también hay una buena fundición; la de la última hemos tenido lugar de hablar de sus buenas circunstancias en el tratado de las armas (1). Los proyectiles se funden en Orbaicete de Navarra, en Sargadelos de Galicia y en la Cabada, en las montañas de Santander; pero esta fundición solo pertenece á la marina, como igualmente hay otras dos maestranzas de artillería ó sean arsenales de construcción para la marina en Cartagena y en la Coruña; mas todos estos establecimientos se hallan abandonados por las penalidades del erario en la continuación de tantas guerras como han asolado nuestro territorio. Sin embargo, desde el año 1756 hasta el de 1850 se han hecho en nuestras fundiciones 7,777 piezas de todos calibres. La pólvora se hace en Murcia y se ha hecho en Manresa; las piedras de chispa se sacan de Zaragoza y Granada: la Andalucía provee de cobre y plomo. No hablamos del plomo que sacan actualmente los extranjeros de los escombros que dejaron los antiguos para sacar la plata de las innumerables minas del reino de Murcia; este plomo es mas que plomo, plata.

Muchos se asombran al ver el mal estado de nuestros establecimientos militares, dando de todo inconsideradamente la culpa al gobierno, y cómo si alguna vez hubiese sido posible detener el torrente de las calamidades que han producido treinta años consecutivos de revolución! Nosotros al contrario nos asombramos de ver que al cabo de tantas guerras desoladoras, y con la consecuente penuria del erario, se haya conservado siquiera una de las fortalezas y tengamos un solo establecimiento militar. A pesar de todo en Segovia hay un colegio especial para la artillería, otros para los ingenieros en Alcalá, otro en Madrid para el estado mayor general, y puesto ya en planta el grandioso pensamiento del colegio militar de todas armas. Para los guardias

marinas hay otro colegio en la ciudad de San Fernando; con este establecimiento ha quedado sin destino el magnífico cuartel de guardias marinas de Cartagena, edificio suntuoso que el gobierno debía aprovechar, pues que de continuar así se irá degradando.

Se ha establecido en Madrid un cuartel de inválidos, cosa que en épocas mas florecientes ni siquiera se habia pensado. Es verdad que un hijo de este país, que ha sido el mas rico del mundo, se entrieste al comparar su escasez con la suntuosidad del de Paris, donde comen hasta con lujo cuatro mil guerreros estropeados, donde el servicio de mesa de mas de doscientos oficiales de todas graduaciones es enteramente de plata; sin embargo, este establecimiento debe llenar de satisfacción á los militares españoles, porque prueba que se ha conocido la injusticia que se hacia abandonando á los defensores de la patria cuando no podian servirla mas, y que en épocas mas risueñas se piensa en mejorarle.

La España tiene en sí todos los medios necesarios para presentar con el tiempo sus establecimientos militares no solo al nivel, sino con superioridad á los de las demás potencias de Europa. Para los establecimientos de remonta tiene sin duda mejores proporciones que nadie.

España conserva fortalezas respetables que pueden competir con las mejores de Europa, presentando sobre todas con orgullo á corta distancia de la frontera de Francia, el famoso castillo de San Fernando de Figueras, que es una de las mas hermosas ciudadelas de Europa y quizá la mejor. Fué construido este fuerte en el reinado de Fernando VI, y se emplearon en su construcción sumas considerables: así es de una magnificencia nada comun en las plazas de guerra. Las murallas son gruesas y de piedra de talla, los fosos profundos y las baterías avanzadas todas minadas. Los almacenes, las cuadras de caballos, las cantinas, los cuarteles, el hospital, todo está con casamatas, todo el fuerte está construido sobre roca viva, de modo que es imposible minarlo ni abrir trincheras por ningun lado. Su forma es un pentágono irregular. Está situada en el centro de una inmensa llanura que defiende de todos lados, sirviendo como de atrincheramiento á diez y seis ó diez y siete mil hombres. Siempre que la han ocupado los enemigos ha sido por traición ó intriga, pues tiene las mas excelentes disposiciones y capacidad para guardar y conservar provisiones de boca y guerra para seis años. En la pared de la sala del consejo se ven unas manchas de tinta causadas por la cólera de un oficial español que

(1) En la fundición de cañones.

tiró la pluma no queriendo firmar la capitulación, ó mas bien entrega que se hizo del castillo á los franceses en la guerra de la independencia; desde entonces se han blanqueado varias veces las paredes, mas sea descuido ó casualidad ó hecho á propósito, la noble mancha se ve todavía. En las caballerizas se ve una especie de nicho donde murió el valiente general Alvarez, martirizado por los franceses, por haber sabido defender con una heroicidad inaudita los derechos de la legitimidad de su rey y la independencia de su patria.

Después de lo que llevamos dicho, al hablar de las fortalezas de otras naciones sobre si conviene aumentarlas ó disminuirlas, tanto en las fronteras como en el interior de un país, poco nos queda que decir con respecto á España; séanos únicamente permitido observar que en tantas guerras como ha sufrido la península, el único país que nunca ha sido del todo dominado por los enemigos fué siempre el Principado de Cataluña; y ¿por qué? porque está sembrado de fortalezas, y eso que la mayor parte son antiquísimas y muy mal conservadas.

### Capitanía general de Barcelona, ó sea de Cataluña.

Abraza todo el antiguo principado, y está considerada como de primera clase. Sus límites son al N. el valle de Andorra, y el reino de Francia, al E. y S. el Mediterráneo, y al O. las capitanías generales de Valencia y Aragón, ocupando próximamente 50 leguas de frontera, 75 de costa y 1,004 cuadradas de superficie. Se subdivide en cuatro comandancias generales al mando cada una de un general, que reside en la capital, y la estension de estas comandancias es la misma que tienen las provincias civiles de que toman nombre, como son: Barcelona, Geroña, Lérida y Tarragona. Vamos á ocuparnos de cada una de estas plazas, como de las demás que comprende el territorio de la capitanía general, siguiendo el orden de fronteras, para después hacer de todo él una ligera descripción topográfico-militar.

El territorio de Cataluña es naturalmente fuerte; y ya cuando los godos discurriendo por diferentes reinos y países, buscaban un asilo seguro donde fijar su dominación, bien pronto establecieron su asiento en este territorio, montuoso, con pocos pasos, y aun estos estrechos y difíciles, donde un corto número de hombres puede detener á ejércitos

numerosos, y donde la caballería tiene reducidos espacios en que poder maniobrar, porque los llanos que encierra son escasos, y estos poblados de árboles y de casas. El clima por otra parte, templado en lo general y saludable, hace que los naturales, ágiles y robustos, sean por estas circunstancias y por su valor, muy aptos para la guerra. La calidad del suelo, fértil en frutos para el alimento, y en arbolado para la construcción de buques, abundante en minas de plomo para el balerío, de cobre para artillería, azufre y salitre para la pólvora, y hierro para fraguar todo género de armas, ofrece naturalmente suficientes medios para defender con ellos este rico territorio, mas espuesto que otros, por su cualidad de fronterizo, á las agresiones de los extranjeros. El carácter de los naturales, por fin, laborioso y emprendedor, les ha hecho siempre industriosos y comerciantes, y de aquí el aumento de la población y de los brazos que hubieran de empuñar las armas cuando la necesidad lo reclamase.

Dispuesto en forma triangular este territorio, presenta, como hemos dicho, al O. las fronteras de Aragón y Valencia, al N. la de Francia por las cumbres de los Pirineos, y al S. el mar Mediterráneo.

FRONTERA DE VALENCIA Y ARAGON. *Puestos fortificados.* El rio Cenja divide el principado de Cataluña del antiguo reino de Valencia; y á la distancia de 1 legua de su embocadura en el mar, está situado sobre la costa la torre de Alcanar, de mamposteria y figura cuadrilonga. Siguiendo dicho rio, y á hora y media de su embocadura, se encuentra el lugar de Uldecona, último de Cataluña, en la carrera de Valencia á Tortosa, y distante de esta ciudad 5 1/2 horas.

La plaza de Tortosa, situada á la orilla izquierda del rio Ebro, sobre el que tiene un puente de barcas, que la cubre, á 6 horas de su desembocadura en el mar, y á la falda de una montaña de bastante altura, que la hacen impracticable en la mayor parte de su estension, dista 25 leguas de Barcelona, Zaragoza y Valencia, y 2 del mar. Su figura es irregular, y lo mas del recinto compuesto de una muralla antigua, con baluartes de poca defensa en algunos de sus ángulos: tiene 4 puertas nombradas del Puente, del Temple, del Rastro y de la Cortadura de Remolinos al N., cubierta esta por el arrabal del mismo nombre, habiendo otras 2 y 4 rastillos al rio. A la parte del O., que es el mayor lado de la plaza, corre el Ebro pegado á sus muros, sobre los cuales cargan diferentes casas, y la mayor parte de ellas tienen escaleras hasta las mencionadas aguas. En medio de esta distancia se halla la

puerta del referido puente de barcas, y su cabeza defendida por un rebellin, cubierto con un contraguardía con foso y camino cubierto. El frente del temple, que sigue en un lienzo de muralla antigua, con un baluarte á cada extremo, el de la derecha cerca del rio toma este nombre, y es mediano, y el de la izquierda mas capaz; delante de la cortina intermedia, hay un rebellin, y el todo se halla circuido con un foso y camino cubierto. Por otro lienzo de muralla á continuacion del antecedente, se sube al parage llamado de las Brechas, defendido por la derecha de la cortina espresada, y por la izquierda de dos contraguardias, una delante de otra, presentando sobre este puesto dos fuertes de fortificacion á la campaña, ambos de poca defensa, por ser los baluartes del primero muy pequeño con un barranco delante y á la parte opuesta el fuerte de Orleans, á quien precede otro barranco. Dicho fuerte tiene un reducto con su gola y una obra exterior al costado derecho. El segundo frente domina la parte mas flaca de la plaza, campana y rio; su cortina es la única que está acompañada de terraplen y cañoneras, desde la cual se baja á la puerta del Rastro por otro lienzo de muralla mal defendido, prosiguiendo esta desde la citada puerta, formando dos ángulos rectos, uno entrante y otro saliente, hasta caer sobre la puerta del Rastro que mira á la campaña. A 140 varas de la muralla espresada, que baja á las brechas, hay un reducto llamado el Rastro, sobre una eminencia, el cual se comunica por otro lienzo de muralla con el baluarte de las brechas, formando una cortina; pero como esta no tiene la altura correspondiente para cubrir aquel parage, seria indispensable levantarla hasta resguardarse de un padastro que hay delante, casi al pie de la mencionada eminencia, donde existe el referido reducto, y á la izquierda corre hasta muy próximo de la avanzada del castillo, una especie de cortadura ó parapeto bajo de tapial, teniendo en su medio un ángulo saliente, donde está la puerta que cubre á la del Rastro. Sigue luego el castillo unido con la porcion del recinto antiguo, que ocupaban los dominicos, el cual tiene situacion muy ventajosa, y la mayor parte de él incluido en la plaza, impidiendo que los enemigos puedan alojarse en la Tenaza, de que se hablará despues, sin estar espuestos al fuego de su artillería; contiene una avanzada antigua que ocupa la estension de aquel terreno y sirve de abrigo al arrabal de Remolinos; á su costado derecho está el barranco del Rastro y al izquierdo el restante frente de Remolinos. Esta avanzada queda precavida con un pequeño hornabeque,

foso y camino cubierto, aunque imperfecto; y se cierra la plaza con una porcion del sobredicho castillo, cubierto de una obra baja exterior, y con un frente hasta el rio. El arrabal está ceñido de un recinto antiguo maltratado, y en la parte que mira al rio, ocupado por diferentes casas. Hállase dominado de una altura en frente de la puerta de Remolinos, y en esta, sin el pequeño fuerte de la Tenaza, de que antes hicimos mencion. Consiste en un hornabeque y otro mayor mas avanzado con su rebellin: una y otra obra tienen su foso y camino cubierto. Fué atacada esta plaza por los franceses por el camino de Balaguér y la cabeza del puente, habiendo abierto los trabajos de zapa por la derecha é izquierda del Ebro: abrieron la comunicacion por un puente de caballetes, situado frente de la isleta que forma el rio hácia el camino de Camprodó. El mariscal Suchet hizo conducir el tren de sitio por el rio desde Mequinenza á Xerta, y adelantados los trabajos referidos, la tomó en 2 de junio de 1811. En esta plaza hay 1 cuartel construido á espensas de la capital, capaz de alojar 4 batallones con los correspondientes oficiales, y además una casa de que paga alquileres, donde se alojan 3 compañías de infantería. Asimismo hay 3 casas una propia de la capital y 2 alquiladas, para un escuadron de caballería, pudiendo entre todas alojar mas de 4,000 hombres. Tiene almacenes para efectos de guerra y otros usos. Su importancia es por el paso del Ebro, en el camino que conduce desde Barcelona á Valencia. Cuenta en la actualidad 1 gobernador de la clase de gefe, 1 comandante de artillería, teniente coronel de ingenieros, y 1 oficial segundo del ministerio de artillería, encargado de los efectos del ramo, comisario de primer ascenso para los víveres y utensilios de tropa.

**CASTILLO DE MIRABET.** Sobre la carretera que se dirige de Tortosa á Lérida, costeano el Ebro, se encuentra á seis horas de distancia de la primera de dichas plazas el derruido castillo de Mirabet, que toma el nombre de un pequeño lugar abierto, colocado á la orilla del rio, en terreno alto y quebrado. Este castillo fué de los templarios, con un recinto de piedra sillería, y su comunicacion era por una escalera de madera: hizo su defensa en la guerra de principios del siglo XVII; pero luego fué abandonado, y se entregó al mismo pueblo en virtud de real orden de 4 de setiembre de 1750.

**CASTILLO DE MORA.** A dos horas de distancia de Mirabet, y siguiendo el espresado rio, se halla la villa de Mora de Ebro, situada en un llano, sin mas recinto que el de algunas porciones de mura-

llas con un castillo antiguo de corta estension enteramente abandonado y maltratado; en caso preciso puede hacerse fuerte con alguna tropa, y durante la última guerra civil se hicieron en él algunos reparos, pues servia para la defensa de las barcas que hay en el rio por aquel lado.

**CASTILLO DE FLIX.** Siguiendo el Ebro, á tres y media horas de Mora, se halla la villa de Flix, con los vestigios de un antiguo castillo sobre una altura, circuida en la mayor parte por el espresado rio. Este castillo fué ocupado cuando el de Mirabet y abandonado tambien; pero su posesion es buena.

A distancia de cuatro y medias horas de la mencionada plaza de Tortosa, dirigiéndose hácia la frontera de Valencia, se encuentra sobre el mismo rio Cenia un mojon, que es la division de los antiguos reinos de Valencia y Aragon con Cataluña, y en este parage empieza el rio Alga á servir de frontera de Cataluña con Aragon hasta el lugar de Fajo ó Fayo, que está situada en la confluencia de este rio con el Ebro. Sigue dicha frontera por la parte septentrional de este último rio hasta la villa de Mequinenza, donde se une el rio Cinca. A este mismo y á distancia de una hora de Mequinenza, se le incorpora el Segre, continuando la frontera de Cataluña con Aragon por el referido Cinca, hasta la proximidad de Fraga, y se dirige despues por los lugares de Sosés, Cuquet y Alfaraz al rio Noruega Ribagorzana, cuyo curso sirve de frontera hasta su nacimiento en los montes Pireneos.

**PLAZA DE LERIDA.** Distante 5 horas de Mequinenza y siguiendo el rio Segre, se encuentra la plaza de Lérida, sitiada en anfiteatro con esposicion al S. en la orilla derecha de este rio, terreno llano á la falda de una altura que la domina, y á la distancia de 24 leguas de Barcelona, 22 de La Seo de Urgel, 4 de Balager y 5 de Fraga, primer pueblo de Aragon por la carretera de Madrid. Las fortificaciones de esta plaza consisten en una muralla antigua, algo mas moderna por la parte del castillo, con diferentes torreones y 2 baluartes en el frente, que llaman de la Magdalena, con una contraguardia para la defensa de la puerta de Zurradores y el terreno comprendido entre el rio y porcion de la ciudad, que es donde existe el puenté de piedra de bastante longitud, cubierta su cabeza por una luneta. Esta plaza tiene un castillo situado sobre una altura que la domina, á cuyo pie están apoyadas las casas de la ciudad, estendiéndose hasta el rio. Su fortificacion, hecha por el método del mariscal de Vaubar, consiste en 4 baluartes llamados de la Asuncion, Rey, Louvigni y

Reina, un rebellin, una lengua de sierpe, y una falsa braga que cubre el frente del Norte, formando dientes de sierra para descubrir y flanquear la caida de la loma. En lo mas alto del castillo hay un torreón que llaman de Machon, en donde estuvo la iglesia de los templarios: tiene un grande edificio á prueba, en el que se halla un cuartel, la panaderia, almacén de pólvora, sala de armas y otros almacenes para provisiones de boca y guerra. En su patio existe una bateria que sirve de caballero á todo el castillo, y dirige sus fuegos á la parte del S. Al otro lado del Machon y junto á la cortina del frente del S., se halla la antigua catedral, á prueba revestida interior y esteriormente de silleria, obra magnifica que promete mucha duracion. En la guerra con Francia anterior á la de la independencia, se colocó un piso de madera para que sirviese de cuartel; y con las capillas y otras bóvedas que tienen anejas, hay lugar suficiente para la guarnicion y provisiones, hallándose habilitados los claustros para cuartel de caballeria. Existen dentro del castillo siete cisternas; pero las tres han de llenarse á brazo conduciendo el agua desde el rio. A la otra parte de la plaza, y distante 1,565 varas del castillo, se halla el fuerte de Garden, sobre una loma que domina aquella, aunque mas baja que el castillo, á cuyo pie pasa la carretera de Aragon. Su recinto es muy regular, y algunos de sus ángulos demasiado agudos: la entrada esta defendida por dos pequeños flancos, y en el frente que mira al rio, forma una tenaza. Continuando por la derecha se halla un pequeño ángulo saliente acomodado todo lo posible á poca estension de la loma; logrando la defensa natural los tres frentes, por lo escarpado de los terrenos. Solo el que se presenta á la prolongacion del monte es susceptible de ataque, por no hallarse flanqueado de ningun lado, ni tener mas fuegos que los de frente; y en consideracion á que la llanura que tiene delante es á propósito para los ataques, pudiendo venir á ella hasta medio tiro de fusil el sitiador, resguardado por un barranco que tiene á la derecha, se ha cubierto el espresado frente con un gran rebellin con flancos, ejecutándose un camino cubierto continuando casi por todo el frente. En lo interior del fuerte hay edificios á prueba para la guarnicion y provisiones, con una gran cisterna que recibe las aguas de las azoteas de aquellos: á 176 varas del ángulo de la izquierda del frente principal, se halla un pequeño reducto de tapia rodeado de un corto foso en dos frentes, y lo restante de un simple muro: su posicion es ventajosa por descubrir mucha parte del camino de Aragon y la falda del monte.

Tiene gobernador de la clase de oficial general, un comandante de artillería con una compañía destacada, buena guarnición, y un comisario para provisiones, utensilios y demás efectos que pertenecen á la Hacienda, y un oficial segundo del ministerio de artillería, encargado de las municiones, carruages, máquinas y demás objetos correspondientes á este arma.

La utilidad de esta plaza, aunque á primera vista se presenta de poco momento, por estar en lo interior del reino, distante de la costa, y algo apartada de la Frontera de Francia, con todo siendo paso preciso para la comunicacion del reino de Aragon con el principado de Cataluña, por no haber otro puente de piedra, que el que en si contiene, y ser forzoso que este puesto se halle siempre guarnecido, especialmente en tiempo de guerra, para oponerse á cualquiera tentativa de ocuparlo que premeditasen los enemigos, introduciéndose por el valle de Andorra, Urgel y Puigcerdá; por estas razones y por las demás circunstancias del pais, que cubre esta plaza, se considera de mucha importancia su conservacion, y que se halle siempre en el mejor estado de defensa, tanto su castillo como los demás fuertes que de ella dependen. En la guerra de la independencia fué atacada por las tropas francesas por la parte del E., camino de Balaguer, donde se abrió la trinchera á la orilla derecha del rio, y un pequeño ramal á la izquierda y tomada por el baluarte que mira á dicho camino y puerta mencionada de San Antonio.

Siguiendo el curso del rio Segre, se encuentra la villa de Torres de Segre, á 3 horas de distancia, donde se pasa el rio por una barca, y á 2 horas mas abajo se halla el pueblo de la Granja, tambien con barca. Inmediato á este sitio hay una montaña del mismo nombre, en cuyo pie se juntan los dos rios Segre y Cinca, empezando en el mismo el estrecho que llaman de Mequinenza. A la otra parte del rio, esto es, hácia Aragon, frente á la villa de Torres de Segre, y entre los dos rios espresados, se halla el ex-convento, llamado Escarpe, que ha sido guarnecido en todas las guerras pasadas con alguna fuerza militar, y en la última civil, despues de la esclaustracion de los regulares, fué fortificado con tambores y aspillerado. La importancia de este punto, colocado en el vértice del ángulo que forma la confluencia de los rios Cinca y Segre, consiste en estar á la vista de las dos barcas que se hallan en ambos rios, el Cinca á la derecha y el Segre á la izquierda, respecto al convento, cuyas barcas facilitan la comunicacion, la primera de Cataluña con Aragon,

y la segunda de una parte de la misma Cataluña, en la provincia de Lérida, con el resto de ella, la de Tarragona y lo demás del Principado; y en la proteccion que el mismo punto dispensa á los pueblos que quedan á su espalda, y á los que se hallan en ambas márgenes de los rios. Siguiendo el Segre á 1 hora de distancia, se encuentra la villa de Serós, famosa como la de Fraga por la abundancia y excelente calidad de sus higos, con otra barca, y 2 horas mas adelante la villa de Aitona, donde asimismo existe otra barca, que es paso para Tortosa. A distancia de hora y media, y delante de la barca de Torres de Segre, se halla el lugar de Sóses; y á media hora el de Alcarrás, con los vestigios de su antiguo castillo. A 2 horas de Lérida, rio arriba, se junta con el Segre el Noguera Ribagorzana; á 1½ cuarto de hora se halla el lugar de Corvins, con un puente en mal estado; á 2 horas el lugar de Alvesa con buen puente de piedra; á otras 2 horas el lugar de Alfarras con puente, y junto á este 1 molino muy fuerte, situado entre las dos montañas de Almenar y de Ibars de Noguerra. A 3 ¼ horas se halla el pueblo de Tragó, con puente, y á otras 2 horas el de Blancafort, que sirve á los que van de Aragon por la parte de Ager.

**PLAZA DE BALAGUER.** A 4 horas de distancia de la plaza de Lérida y rio Segre arriba, se halla la de Balaguer, cerrada de muralla, y con un buen puente de piedra. La dominan diferentes alturas, y en una de ellas que está al Norte hay una fortificacion, llamada Castillo-viejo; así como, inmediata á esta, otra llamada del Santo Cristo, entre las cuales existió una muralla antigua para defender el paso del rio. En este mismo parage se halla el convento de monjas de Santa Clara, del cual, así como del templo unido á él, se ha hecho estensa mencion en el artículo *Balaguer*. (V. Madoz). Detras del convento se reconoce ha habido algunas fortificaciones de tierra, que, segun noticias, mandó construir el general Estaremberk: ahora ya están destruidas, como igualmente el castillo, que servia para defender el puente. Pasando este, hácia el E., habia una torre, llamada Castillo de S. Juan, donde se fortificaron los enemigos, el año 1710, por avenida de Urgel. La plaza se halla abandonada, á pesar de cubrir las avenidas de Francia por La Seo de Urgel, y de Aragon por Monzon; pero atendidas todas las circunstancias, solo podrá servir como de cuartel, para acantonar algunas tropas que sostengan los puntos principales de dichas avenidas en tiempo de guerra, y dificulten al enemigo que se interne hácia Lérida. Del espa-

cioso cuartel de caballería que se hallaba dentro de la población solo quedan las paredes exteriores.

Prosiguiendo el río arriba, y á 2 horas de distancia, se halla el puente de Camarasa, en la villa del mismo nombre, funestamente célebre por la horrible catástrofe, ocurrida en él al principio de la guerra civil, en 1835. Apoderados por sorpresa de la villa los carlistas al mando de los cabecillas Borges y Pep del Guaire, cuando todavía no tenía la mas ligera fortificación, los nacionales que en ella habían quedado en número de cuarenta, se refugiaron atropelladamente en la iglesia, con algunas de sus familias: se defendieron en ella heroicamente por espacio de 8 horas, pero ahogados con el humo que arrojaban las puertas del templo, á las que habían pegado fuego, y no llegando en su auxilio las tropas de que formaba parte el resto de los nacionales de la villa, no tuvieron mas recurso que rendirse á discrecion, escepto algunos que, convencidos de la cruel muerte que los esperaba, prefirieron arrojarse desde la cúspide del campanario. Los rendidos en número de unos 50, fueron bárbaramente inmolados en la noche del mismo día, sobre el puente, y desde él arrojados al Segre, cuando todavía no habían acabado con sus vidas las puñaladas con que les herían. Sus lamentos se oían desde la población, consternada con esta espantosa catástrofe, y con el saqueo y toda clase de excesos á que se entregaron los carlistas en las familias de los comprometidos en la suerte de las armas. Pasado el puente de Camarasa, se halla á 2 horas el lugar de Alós con un puente, y luego Artesa de Segre y el ex-convento de Salgá, que por su solidez ha servido en varias ocasiones, durante dicha guerra, para fuerte de las tropas de la reina. A 1½ hora de este, el puente de Alentorn, y á 2 horas la villa de Pons, donde hay una barca sobre el mismo río, dominando la población una altura en que se hallaba un convento que fué de los templarios, y es parage á propósito para fortificarle y defender este pais.

El río Noguera-Pallaresa entra en el Segre, cerca de la villa de Camarasa, distante de Balaguer, como hemos dicho, 2½ horas hacia su nacimiento, y á 4 mas allá del lugar de Baronia, donde hay un puente entre dos montañas á 1 hora de este á la otra parte de Aragon, en las montañas de Ager y Montseñ se halla la villa de Ager.

**VILLA DE AGER.** Esta villa dista 1½ hora de la frontera de Aragon, se halla fortificada de un recinto antiguo con sus torreones y caminos de rondas, todo recompuesto en la última guerra civil por la junta directiva carlista. En la mayor altura de la

poblacion, y unidos al espresado recinto, hay un castillo que consiste en una iglesia, al rededor de la cual existe un terraplen, sostenido de una fuerte muralla que forma diferentes ángulos, y á la parte de la villa sus caponeras flanqueadas por los muros del recinto de la misma; mas para subir al terraplen del castillo, es preciso pasar por la iglesia, en donde está la escalera de comunicacion.

En la misma ribera de la Noguera Pallaresa, y á distancia de una hora del lugar de Baronia, se halla un puente que llaman de Terradels, y mas abajo de aquel un molino por el cual siguiendo la ribera entre las montañas, llega á juntarse la Noguera con el Segre.

Volviendo á la frontera de Cataluña con Aragon, y siguiendo la Noguera-Ribagorzana, se encuentra el antiguo corregimiento de Talarn y la villa de Tremp, de donde salen diferentes caminos para Aragon, y otro que pasa por la Poblá, Pont de Suert, Castell-Diort, Artiga, y va por el puente de Hospital del Sena, sobre el estremo de la riera Ribagorzana á la frontera de Francia, al puerto de Venis, que es el punto de division entre Cataluña y Aragon con la Gascuña en el vecino reino.

**FRONTERA DE FRANCIA.** Esta frontera empieza por el O. en el valle de Aran, cuya capital es Viella, y nace en este distrito el río Garona, que se introduce en Francia por el lugar de Fós. Muchos son los pasos transitables para gente de á pie, que hay en esta frontera de Cataluña con Francia, como son el de Artiga de Lin, el Portillon, la senda de Pontaut el de San Juan de Torá, el de Sellen, Forqueta, Orla, Secreto, Mongarre, Puerto Salau, Puerto Martillat, y Puerto de Aslous, todos los cuales se dirigen á la Gascuña. Al condado de Foix van el puerto de Boabi y el de Aren, y las veredas que pasan por los puertos de Seguer, Argentera, Frai Miguel, y paso del Portell de la Veleta. Este es mas transitable, y el que se dirige á La Seo de Urgel, distante de la Frontera 7 horas.

**SEO DE URCEL.** Esta ciudad, considerada como plaza fuerte, circundada en gran parte de trozos de muro antiguo, y de simples paredes donde este falta, se halla situada en terreno ligeramente accidentado, y próxima á una cordillera de montañas, de las cuales se desprenden varios estribos que van á morir al pie de su recinto. A poco mas de 1¼ de hora de la ciudad y río Segre, en una montaña bastante elevada, se encuentran las fortificaciones siguientes: el castillo, cuyo recinto se compone de tres baluartes irregulares terraplenados, y un medio baluarte vacío con sus correspondientes cortinas, los cuales se